

委員：「泛民」愛國者亦有發展空間

兩修訂符港情 升港選舉制度廣泛代表性



全國人大常委會昨日全票通過基本法附件一及附件二的修訂，國家主席習近平分別簽署第七十五號、七十六號主席令予以公布，今日生效。多位港區全國政協委員紛紛表示，兩項修訂草案的通過符合香港的實際情況，提升了香港選舉制度的廣泛代表性，確保中央全面管治權得到有效落實，也為「泛民」中的愛國者提供了政治生存和發展空間，更標誌着建設有香港特色的新型民主制度迎來新起點，有利於充分體現香港社會整體利益，提升民主品質和特區管治效能，保障了香港長期繁榮穩定和「一國兩制」實踐的行穩致遠。

●香港文匯報記者 子京

全國政協副主席梁振英：

香港政治體制由行政主導，行政長官權力相當大，而行政長官由選委會產生，說明選委在香港政治體制之中權力相當大，賦權選委會選出立法會議員，完全符合當初基本法授予選委會的權力。

選委會由過往4個界別改組成5個界別，令選委會的代表性更加廣泛。在完善選制後，40席選委會界別議員將代表着香港各界別的利益。

過往香港立法會選舉也有資格審查，但就交由選舉主任去做，現在全港選舉均由資格審查委員會做審查，可令標準更加一致，而不像過往不同選區的選舉主任出現尺度不一致的情況。

全國政協常委、粵港澳大灣區企業家聯盟主席蔡冠深：

修訂方案並無修改基本法正文，故香港行政長官和立法會選舉根據香港實際情況和循序漸進原則，最終達至由普選產生的目標不會改變，相信在完善選舉制度，實現「愛國者治港」後，香港民主發展道路會越走越順，「雙普選」會更早到來。

全國政協常委、中國僑聯副主席余國春：

新修訂的附件一和附件二完善了香港特區的選舉制度，彰顯了包括香港同胞在內的全國各族人民維護國家主權、安全、發展利益，維護香港特區憲制秩序的堅定決心和共同意志，理所當然受到本港主流社會和大多數市民的歡迎和支持。

全國政協常委、全國工商聯副主席李家傑：

新的選舉安排更具廣泛代表性，行政和立法的關係更加順暢，將「愛國者治港」原則落到實處，確保「一國兩制」行穩致遠，為香港的繁榮穩定提供堅實的制度保障。

接下來，我們還有很多工作要做，本地要盡快完成配套立法，也要充分理解新的制度安排，不折不扣地執行。我希望社會各界可以凝心聚力，走出政治爭拗，努力振興經濟，改善民生，為我們的下一代創造更美好的成長環境。

全國政協常委、香港福建社團聯會榮譽主席吳良好：

新選舉制度不僅涵蓋了社會各界別、各階層代表，突破了某個界別、地區或政團的利益局限性，體現了均衡參與原則，更能代表香港社會整體利益，而且有利於理順行政立法，落實「行政主導」，提升特區治理效能。設立香港特區候選人資格審查委員會，可為落實「愛國者治港」設立「安全閘」，為政治穩定提供更有力的保障。

全國政協文化文史和學習委員會副主任、香港中華文化總會會長高敬德：

是次修訂建立了DQ反中亂港分子的「鋼鐵之閘」，為「反中亂港者出局」提供了最堅實的法律依據，確保香港管治權牢牢掌握在愛國愛港者手中，確保中央全面管治權得到有效落實，也為「泛民」中的愛國者提供了政治生存和發展空間，更標誌着建設有香港特色的新型民主制度迎來新起點。

全國政協社會與法制委員會副主任邱達昌：

自去年香港國安法頒布以來，可以看到社會已經開始由亂及治，相信完善選舉制度能進一步維護特區政治穩定和政權安全。中央始終堅定不移按照憲法和香港基本法辦事，推動香港民主制度循序漸進發展，香港應珍惜國家的關懷，配合國家的「十四五」規劃實現自我發展。

全國政協委員、中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝：

人大常委會作出決定規定了選舉委員會、行政長官選舉和立法會選舉的核心要素，優化了參政議政的「均衡參與」，強化了「行政主導」的政治體制，體現了制度設計的「與時俱進」，有利於充分體現香港社會整體利益，提升民主品質和特區管治效能，為香港政治制度平穩運行保駕護航。

全國政協委員、信和集團主席黃志祥：

此次完善香港特區選舉制度，使選舉委員會更加符合香港的實際情況，更加具有廣泛的代表性，更加充分體現香港社會的整體利益和根本利益。將有利於香港民主制度的穩健發展，有利於香港社會的長治久安。只要廣大民眾都能維護國家的主權、安全和發展利益，維護香港的整體、根本和長遠利益，團結起來向前看，「一國兩制」一定能行穩致遠，香港一定會迎來長期繁榮穩定的光明前景。

全國政協委員、香港廣東社團總會主席龔俊龍：

我堅決擁護全國人大常委會通過對香港特別行政區基本法附件一、附件二的修訂。這是令香港的選舉制度更加符合「一國兩制」制度體系，是全面貫徹落實「愛國者治港」根本原則，亦是確保香港長期繁榮穩定的基石。希望特區政府抓緊時間做好本地法例修訂工作，並盡快提交予立法會審議相關條例。

全國政協委員、香港廣東社團總會第一執行主席鄧清河：

這次方案中以「40、30、20」的比例，是合民心、順民意、合時宜的必要之舉，可令立法會更能與特區政府既相互配合，又相互制衡和監督。區議員不再納入選舉委員會中，可讓區議會「去政治化」。相信在立法會組成更加多元化的基礎下，香港未來定能更加繁榮穩定。

全國政協委員、香港清遠社團總會主席張國榮：

這次修訂後的選舉委員會及立法會更具廣泛代表性和時代性，兼顧了國家和香港社會的整體利益，又能反映香港各階層均衡參與。體現出了擁護基本法初心不改的精神，朝普選的最終目標進發。未來由「愛國者治港」後，相信更多利民政策能夠快速推行落實。香港是適當時候依法確立具香港特色的選舉制度。

全國政協委員、旭日集團副董事長兼總經理楊勳：

新修訂是中央對香港負責任的體現，將更有效扶助香港撥亂反正，確保「一國兩制」全面準確貫徹落實。此次完善香港特區選舉制度，提升了香港選舉制度的廣泛代表性，確保由「愛國者治港」，維護了國家主權和安全，保障了香港長期繁榮穩定和「一國兩制」實踐的行穩致遠。

全國政協委員劉與量：

相信隨着完善香港選舉制度的推進，特區政府的行政主導權將得到加強，香港的國際金融、貿易、航運中心的地位將進一步得到鞏固，長期困擾香港的各類深層次問題將得到有效解決，香港的未來必將更加美好。

全國政協委員蔡黃玲玲：

這是香港的歷史上，民主發展的一大進步、是落實「愛國者治港」的重要支撐、是再次體現中央保護「一國兩制」的堅持和捍衛香港長期繁榮穩定的決心。希望各界領袖同心同德，廣泛凝聚鄉彥，在選舉組別中發揮積極協調作用，培育更多愛國愛港力量，讓立法會恢復正常運作，香港社會重回正軌。



●自人大「311決定」通過以來，全港共收到有效支持簽名近240萬個，中央亦派員到港廣泛聽取社會各界人士的意見，故這次修訂具有堅實的民意基礎，是民心所向、大勢所趨。圖為市民早前到街站簽名。資料圖片

人大代表：利聚焦解決深層次問題

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）港區全國人大代表昨日發表聲明表示，堅決擁護和全力支持全國人大常委會全票通過修訂，認為修訂方案有利香港全面落實「愛國者治港」根本原則，貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針，維護國家主權、安全、發展利益。

港區全國人大代表的聲明表示，是次修訂充分聽取香港各界意見，擴大均衡有序政治參與，體現香港社會整體利益，堵塞了香港現行選舉制度存在的漏洞與缺陷，體現基本法均參與的初衷和原則，具更廣泛的代表性，符合香港實際情況，有利推動香港民主進程與時俱進。

聲明表示，支持特區政府迅速進行有關本地立法，使新的行政長官和立法會產生辦法盡快落實，將有助落實行政主導體制，提升特區政府治理效能，使社會可聚焦經濟、民生發展，逐步解決深層次問題，使香港社會未來能長治久安，「一國兩制」行穩致遠。

全國人大常委譚耀宗表示，全國人大常委會通過修訂基本法附件一及附件二，完善香港選舉制度，能夠堵塞漏洞，防止反中亂港分子利用選舉平台進入香港的管治架構中。他強調，任何破壞及癱瘓香港的行為都是不容許的，而完善香港選舉制度能夠充分體現及保證「愛國者治港」，亦可恢復基本法的原意。他認為，香港在完善選舉制度後會踏上健康的軌道，而香港未來的民主進程會繼續前行，不會有問題。

港區全國人大代表、工聯會會長吳秋北表示，以「愛國者治港」為原則的香港特色選舉制度，符合香港政治現實，是與「一國兩制」相

適應治理體系的重要組成部分，務必要貫徹到底，落到實處。

港區全國人大代表、香港島各界聯合會會長蔡毅表示，修訂廣泛地吸納了香港各界意見，反映了主流民意，是正義進步，體現了中央長期以來對香港的關心和支 持，將確保香港社會長治久安，長期繁榮穩定。是次修訂將為香港奠定公平、公正、民主、自由的選舉制度，確保了「愛國者治港」的堅實基礎。

港區全國人大代表、全國婦聯執委、香港中律協創會會長陳曼琪表示，修訂方案總結了香港回歸24年經驗，回應了保持香港長期繁榮穩定的迫切需要，在香港凝聚堅持「愛國者治港」、體現國家根本制度和單一制原則、嚴格遵守憲法、基本法和香港國安法、落實行政主導和堅持融入國家大發展等「一國兩制」核心價值。

港區全國人大代表陳亨利表示，十分高興全國人大常委會全票通過修訂基本法附件一和附件二，進一步落實「愛國者治港」理念，讓香港行政、立法關係得到改善，更全面有效阻止亂港分子利用選舉奪權，可謂「滴水不漏」。在香港國安法實施、完善選舉制度之後，香港的管治團隊必須提升管治效率，交出「施政成績表」，更貼地大力解決深層次問題，令香港市民「有屋住」、「有生意做」，讓香港重新出發。

港區全國人大代表、香港與內地法律專業聯合會會長陳曉峰表示，堅決擁護全國人大常委會通過修訂，認為有關修訂合憲、合法、合理，是民主進程的里程碑，能有效、有序加強選委會及立法會的廣泛代表性，兼顧社會各階層、各界別及各方面的利益。

助港行立協調 民意基礎堅實

香港友好協進會：

通過制度設計落實「愛國者治港」，對完善「一國兩制」，維護憲法和基本法確定的香港特區憲制秩序，推動適合香港實際情況的民主政治制度發展，確保香港長治久安和繁榮穩定，維護國家主權、安全、發展利益都具有重要的現實意義和深遠的歷史意義。自人大「311決定」通過以來，全港共收到有效支持簽名近240萬個，中央亦派員到港廣泛聽取社會各界人士的意見，故這次修訂具有堅實的民意基礎，是民心所向、大勢所趨。

港區省級政協委員聯誼會：

選舉委員會從1,200人增加到1,500人、界別從4個增加到5個，更增加了愛國愛港團體、政協委員以及全國性組織代表的名額，令選委會覆蓋面更廣、代表性更強，能夠更好地代表香港社會整體利益。選委會除可投票選出行政長官外，還可選舉產生40名立法會議員。這不僅能確保愛國愛港者進入立法會，更令特首和立法會在選民基礎上有了共同點，將大大有利加強今後行政和立法的協調性，落實「行政主導」體制。

范太：有效落實行政主導

香港文匯報訊（記者 倪思言）原全國人大常委、香港立法會前主席范徐麗泰昨日在接受傳媒訪問時表示，區議會近年變得泛政治化，完善選舉制度後令區議會與選舉委員會絕緣是最好的改變，並強調完善選舉制度只針對攪炒派，反對派及「泛民」往後仍然可以參與選舉。

對立法會議席比例改變，范徐麗泰表示，由選委會產生出較大比例的立法會議

員能夠確保愛國者參與其中，且他們的權力來源與行政長官相同，相信兩者的理念會較為相似，會作出具建設性的行為及輔助行政長官施政，令「行政主導」的政治體制得以有效落實。



●范徐麗泰 資料圖片

●有市民昨日在添馬公園舉起國旗，支持全國人大常委會通過基本法附件一及附件二的修訂。中通社

